Concurso para Professor Adjunto do Departamento de Estatistica da UFMG
(EDITAL N° 138, DE 18 DE FEVEREIRO DE 2011)

1. (23 pontos) Considere uma sequéncia de varidveis aleatérias independentes e identi-

camente distribuidas Xi, Xo, ..., X,,... definidas no mesmo espago de probabilidade.

(a) (10 pontos) Assuma que X; segue a distribui(;éo Normal com média zero e
varidncia 02 > 0. Paran € N fixado, t € R e j € {1,...,n}, determine a
distribuigdo condicional de X; dado X; + Xy +---+ X, = ¢.

(b) (8 pontos) Seja Yy = E(X;|X; + Xo 4+ -+ + X,,), onde k € {1,...,n}. De-
termine condicdes sobre a distribuicdo de X; que garantam que a sequéncia
Y1,Ys,...,Y,, ..., converge. Diga qual é o limite da sequéncia e o tipo de con-
vergéncia que ocorre.

(c) (5 pontos) As condigdes que vocé obteve no item anterior sao necessarias e su-
ficientes ou somente suficientes? (Ou seja, a sequéncia Y1,Ys,...,Y,, ..., poderia

convergir sem essas condigdes serem satisfeitas?) Explique a sua resposta.

2. (32 pontos) Seja X, ..., X, uma amostra aleatéria da distribuigdo com fungao den-

sidade de probabilidade
flz) = Nze™, z>0;)>0.
(a) (3 pontos) Obtenha o limite inferior para a varidncia de estimadores nao ten-
denciosos de A.
(b) (3 pontos) Encontre o estimador de méxima verossimilhanga A de A

d

)

- (c) (3 pontos) Calcule o erro quadratico médio deste estimador.

(d) (2 pontos) Este estimador é consistente? Justifique sua resposta.
)

(e) (2 pontos) Com base no estimador obtido em (b), obtenha um estimador A, néo

tendencioso de A.
(f) (2 pontos) Calcule o erro quadratico médio deste estimador.
(g) (2 pontos) Este estimador é consistente? Justifique sua resposta.
(h) (2 pontos) A varidncia deste estimador atinge o limite inferior calculado em (a)?

(i) (2 pontos) Compare os estimadores obtidos em (b) e em (e). Qual deles voce

preferiria? Justifique sua resposta.



(j) (3 pontos) Encontre o estimador de méxima verossimilhanca de E(X;) e de
Var(Xy).
(k) (3 pontos) Descreva a distribuicdo assintética do estimador A;.

(1) (3 pontos) Com base no resultado obtido em (k), construa um intervalo de

100(1 — @)% (aproximado) para A.

(m) (2 pontos) Descreva como conduziria um experimento computacional para ava-

liar a qualidade do intervalo obtido em (1).

3. (20 pontos) Seja Xi,...X, uma amostra aleatéria da distribuicio com funcio de

densidade de probabilidade
p(x) =621, 0 <z <1; >0

(a) (7 pontos) Obtenha um teste UMP de Hy : 6 < 6y (6 > 0) versus Hy : 6 > 6,

de nivel .

(b) (7 pontos) Obtenha um teste UMP de Hy : 6 > 6y (8o > 0) versus H; : 6 < 6y

de nivel «.

(c) (6 pontos) Determine uma quantidade pivotal e encontre um intervalo de con-

fianga para 6 com coeficiente de confianca 1 — .

4. (25 pontos) Considere a seguinte funcao de probabilidade

fly; e, 8) = yro-1 (1—-p3)*3Y, y=0,1,2,....
Yy

onde « e § sdo pardmetros em principio desconhecidos tais que o > 0e 0 < § < 1.

(a) (7 pontos) Verifique que essa distribuigdo nao pertence 4 Familia Exponencial
(FE) na forma f(y; 6, ¢) = exp{d(yd — b(0)) + c(y;$)}. Imponha uma condigao

para que essa distribuigdo pertenca a FE.
Sob a condigdo imposta no item (a):

(b) (6 pontos) Calcule E[Y] = u e a fungdo de variancia V(1) .

(c) (6 pontos) Suponha uma amostra independente e identicamente distribuida de:
tamanho n. Calcule a fungdo desvio D(y; i) e Var(f3), onde § e i sdo estimadores

de maxima verossimilhanga.



(d) (6 pontos) Obtenha a estatistica de Wald para testar Hy : 8 = 1/2 versus

Hy: B #1/2. Qual é a distribuigdo nula assintética dessa estatistica?



